

В диссертационный совет Д 212.049.14
на базе ФГБОУ ВО «Государственный
университет управления»

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Улановой Екатерины Сергеевны на тему «Эффективная национальная платежная система в условиях развития цифровой экономики», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Актуальность темы исследования

На современном этапе развития возрастает роль цифровизации в процессах трансформации национальной платежной системы. Для достижения задач, поставленных перед Россией по прорывному развитию и повышению уровня жизни граждан, необходимо во всех сферах деятельности применять инновационные подходы, используя сквозные технологии цифровой экономики. Особенно остро этот вопрос стоит в сфере платежных систем, достаточно долго развивающейся под влиянием иностранных компаний. Экономическую независимость и безопасность государства современного мира невозможно представить без организации собственной независимой платежной инфраструктуры и эффективной национальной платежной системы. Вопросы построения эффективной национальной платежной системы выступают предметом обсуждения в научной среде, что, несомненно, способствует выработке наиболее результативного решения. Глубокие изменения в оценке значимости национальной платежной системы в экономике страны влияют на ее оператора и участников, направляя на поиск и выработку новых подходов в ее развитии, используя современные информационные технологии.

С учетом вышеизложенного, тема диссертационного исследования Улановой Е.С. является актуальной и своевременной.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций диссертанта бесспорна, поскольку базируется на исследовании множества теоретико-методических и практических работ, характеризующих проблему формирования и развития национальной платежной системы. Концепции, представленные в научных источниках, осмыслены соискателем, дополнены гипотезами, подтвержденными в процессе исследования, что позволило

аргументировать свою точку зрения на обеспечение эффективности национальной платежной системы в условиях цифровизации экономических процессов.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций исследования тесно сочетается с их обоснованностью, бесспорна; обеспечивается выполненным диссертантом глубоким анализом, применением широкого перечня литературных источников – монографий, научной периодики, материалов конференций, включающих работы российских, международных ученых и др.

Сформированная информационно-эмпирическая база исследования в полной степени раскрывает содержание рассматриваемой проблемы, что позволило соискателю аргументировать достоверные выводы и предложения. Применение существенного объема фактического материала, широкого спектра методических инструментов позволило автору сформировать достоверную логическую систему положений, выводов и рекомендаций, большинство из которых обладают элементами научной новизны.

Представленная работа свидетельствует о высокой квалификации соискателя как научного работника, его личном участии на всех этапах исследовательского процесса.

Работа хорошо оформлена, в достаточной мере снабжена графическим материалом, написана профессиональным научным языком, изложена по существу, логически последовательно, грамотно. Диссертация и автореферат отражают логику и завершенность исследования.

Научная новизна полученных результатов

Научная новизна не вызывает сомнений и состоит в развитии теоретических и методологических положений национальной платежной системы, а также в разработке концептуального подхода к ее функционированию, обеспечивающего устойчивое развитие национальной платежной системы в условиях стремительного развития цифровой экономики под воздействием внешних факторов.

В методической области исследования для объективной оценки развития национальной платежной системы в динамике автором предложен коэффициент эффективности национальной платежной системы (с. 72 – 74) посредством соотношения внутреннего валового продукта и совокупного объема операций, осуществляемых через национальную платежную систему, что позволит осуществить контроль за развитием системы и качественное сравнение национальных платежных систем разных стран.

Для оптимизации функции и структуры национальной платежной

системы через дополнения ее методологическими и технологическими составляющими, автором разработаны концептуальная организационно-функциональная модель национальной платежной системы (с. 104 – 106) и перспективная технологическая модель на основе распределенных реестров (с. 97 – 99).

Стратегическими целями развития национальной платежной системы могут выступать принципы ее устойчивого развития, сформулированные автором (с. 110 – 117) на основе генезиса национальной платежной системы, политики устойчивого развития и анализа сквозных технологий цифровой экономики. Соответственно, автором предложен инструмент для ввода принципов устойчивого развития в виде стратегии устойчивого развития (с. 117 – 123), определяющий порядок ее разработки по 3 основным направлениям (управление, инфраструктура, безопасность).

Оценка содержания диссертации

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений; включает 29 рисунков, 13 таблиц.

Во введении диссертации раскрыта актуальность темы исследования, определены цель и задачи, описаны результаты, обладающие научной новизной, теоретической и практической значимостью, раскрыта информационная база исследования.

В первой главе исследования определено место национальной платежной системы в финансовой системе страны, проведен анализ определений платежных систем, с учетом которого сделаны выводы об отсутствии единого подхода к ее трактовке в отечественной и зарубежной литературе. Автором представлено новое концептуальное определение национальной платежной системы, идентифицирующее системообразующую роль национальной валюты, определена новая категория комплексных платежных систем, проведен ретроспективный анализ развития национальных платежных систем на основе системного подхода, выявлены особенности развития российской национальной платежной системы.

Во второй главе оценивается влияние внутренних и внешних факторов на развитие национальной платежной системы. В качестве внешних факторов выделено влияние волн цифровизации и сквозных технологий цифровой экономики. Интересно предложение автора об использовании концепции волн цифровизации для анализа информационных технологий, с учетом которых трансформировались платежные системы, сервисы. Осуществлено сравнение инфраструктуры, инструментов российской системы с системами

развитых стран, что позволило ввести, определить коэффициент эффективности национальной платежной системы, учитывающий опыт развитых стран. Проанализированы цифровые технологии, влияющие на развитие финансового сектора, национальную платежную систему, что позволило выявить наиболее перспективные технологии цифровой экономики, повышающие ее эффективность.

В третье главе предложена новая концептуальная технологическая модель национальной платежной системы, используя технологии распределенных реестров на основе информационной модели, применение которой позволит учесть естественные информационные процессы системы. Проведено моделирование текущей функциональной структуры национальной платежной системы, что позволило наглядно описать ее слабые стороны. Для гармонизации функций и структуры предложен методологический механизм в виде принципов устойчивого развития, определяя порядок разработки стратегии устойчивого развития, как инструмента их имплементации.

В заключении представлены результаты и выводы исследования.

Автором по теме исследования опубликовано 5 статей в ведущих рецензируемых научных изданиях по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации РФ, 2 статьи в изданиях, рецензируемых в международной базе данных Scopus и другие работы по теме исследования, отражающие основные положения диссертации.

Дискуссионные положения и замечания по работе

1. Требует обоснования авторское определение национальной платежной системы на основе национальной валюты и выделения категории комплексных платежных систем.

2. Целесообразно осуществить прогноз значений коэффициента эффективности национальной платежной системы (с. 72 – 73), сопровождающийся интерпретацией его значений при изменении значений экономических показателей.

3. Возможна корректировка названия п. 2.3 «Анализ современных средств платежа и трансформации национальной платежной системы в условиях перехода к цифровой экономике» на «Идентификация особенностей развития цифровых финансовых технологий в национальной платежной системе».

Однако отмеченные дискуссионные положения и замечания не затрагивают ключевых аспектов диссертационной работы, представляющей

собой исследование, выполненное автором самостоятельно, обладающее существенными элементами научной новизны, придающими работе теоретическую и практическую значимость.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Автореферат и опубликованные соискателем работы отражают основное содержание диссертационного исследования. Исследование выполнено в рамках Паспорта специальности ВАК 08.00.10 Финансы, денежное обращение и кредит, части 2 Денежное обращение, кредит и банковская деятельность, п. 8.4. «Механизм наличного и безналичного денежного обращения», п. 8.8. «Формирование эффективной платежной системы и инструменты разрешения платежного кризиса».

Диссертация Улановой Екатерины Сергеевны является завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основе проведенных исследований разработаны теоретические, методические и практические положения, имеющие значение для теории и практики развития национальной платежной системы, по своей научной новизне, теоретической и практической значимости отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Уланова Е. С., заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Официальный оппонент:

профессор кафедры финансов и кредита

Института экономики и управления

ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», доктор экономических наук

(08.00.10), профессор

Мануйленко Виктория Валерьевна



Контактные данные: 355009, Российская Федерация, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1, корп. 21, ауд. 601; телефон: (8652) 33-03-37; e-mail: vmanuilenco@ncfu.ru.